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        ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ & EΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ ΑΓΙΟΥ ΠΑΥΛΟΥ 

   

Θέμα: «Συνοπτική Επισκόπηση Αγοράς Ακτινιδίων σε Βραζιλία» 

 
 

Με το υπ.αρ 912/19.10.2023 διάταγμα του Βραζιλιανού Υπουργείου Γεωργίας και 
Κτηνοτροφίας (MAPA) επιτρέπεται από  (01.11.2023) η εισαγωγή ελληνικών ακτινιδίων 
σε Βραζιλία.  Η ολοκλήρωση της υπογραφής του φυτουγειονομικού πρωτοκόλλου μεταξύ 
της χώρας μας και της Βραζιλίας  διήρκεσε 4 έτη εξαιτίας των γραφειοκρατικών 
καθυστερήσεων από μέρους των βραζιλιανών αρχών όσο και της ανάγκης  διενέργειας 
επίσκεψης ειδικού κλιμακίου εμπειρογνωμόνων στις εγκαταστάσεις των παραγωγών και 
τυποποιητών ακτινιδίων στην Ελλάδα. Ακολουθεί συνοπτική επισκόπηση της αγοράς των 
ακτινιδίων στη Βραζιλία: 

 
Α. Μικρή εθνική παραγωγή που δεν επαρκεί για την εγχώρια ζήτηση 
 

Σύμφωνα με τα τελευταία διαθέσιμα στοιχεία (2020) των βραζιλιανών 
στατιστικών  (IBGE) η καλλιέργεια ακτινιδίου εκτείνεται σε 422 εκτάρια από 296 αγροτικές 
εγκαταστάσεις παράγοντας 5,6 χιλιάδες τόνους οι οποίες δεν επαρκούν για την κάλυψη 
της ζήτησης. Το ακτινίδιο καλλιεργείται κυρίως στις νότιες πολιτείες της χώρας (Rio 
Grande do Sul, Santa Catarina, Parana), εκ των οποίων η πολιτεία Paraná παράγει το 
49,6% της συνολικής βραζιλιανής παραγωγής των καρπών, το Rio Grande do Sul, με 
33,6%. και Santa Catarina, με 16,2%. 

 
  
Β. Κατανάλωση Ακτινιδίων σε Βραζιλία διαρκώς αυξανόμενη 

 
Τα τελευταία 5 έτη, η κατανάλωση εισαγόμενων ακτινιδίων στη Βραζιλία αυξήθηκε 

κατά 20%, φτάνοντας τα 53,5 εκατομμύρια δολάρια το 2022, που ισοδυναμεί με 33 
χιλιάδες τόνους, σύμφωνα με την βραζιλιανή στατιστική υπηρεσία (IBGE). Το ακτινίδιο 
έχει ενσωματωθεί στις καταναλωτικές συνήθειες των βραζιλιανών, ειδικά στα μεσαία και 
υψηλά κοινωνικά στρώματα, ενώ παράλληλα αυξάνεται η ζήτηση και από τα χαμηλότερα 
εισοδήματα. Καθώς η αγορά του ακτινιδίου βρίσκεται ακόμη σε αρχικά στάδια, ως σχετικά 
νέο φρούτο για τον μέσο Βραζιλιάνο καταναλωτή, οι έμποροι εκτιμούν ότι θα αυξηθεί 
ταχέως η ζήτησή του με δεδομένη την φυσική τάση των Βραζιλιάνων για κατανάλωση 
φρέσκων καρπών. Η Βραζιλία, άλλωστε, συγκαταλέγεται στους 10 μεγαλύτερους 
καταναλωτές φρούτων στον κόσμο. 
 
Η κατανάλωσης ακτινιδίων από τον μέσο Βραζιλιάνο πραγματοποιείται σε εβδομαδιαία 
βάση ενώ η ηλικιακή ομάδα που επιδεικνύει ιδιαίτερη προτίμηση στην κατανάλωση του 
φρούτου, είναι η ομάδα μεταξύ 20 έως 40 ετών. 
 
Οι καταναλωτές προμηθεύονται τα ακτινίδια κυρίως από τις  μεγάλες υπεραγορές 
(supermarkets-hypermarkets) και δευτερευόντως από τις υπαίθριες αγορές και 
μικρότερα καταστήματα της γειτονιάς. Τα τελευταία έτη λόγω πανδημίας αυξήθηκαν 
σημαντικά και οι πωλήσεις μέσω διαδικτυακών ιστοχώρων, κυρίως για τους 
συσκευασμένους καρπούς. 
 
Η αγορά ακτινιδίων από τους καταναλωτές, γίνεται χύδην ενώ το τελευταίο διάστημα 
εμφανίζεται αύξηση κατανάλωσης συσκευασμένων προϊόντων, βάρους 500 
γραμμαρίων, αντικατοπτρίζοντας την ποιότητα όπως επίσης και τη φροντίδα του καρπού 
από τη συγκομιδή έως την πώληση. Αντίστοιχα προϊόντα, κυρίως προέλευσης Νέας 
Ζηλανδίας, πωλούνται στις υπεραγορές. 



 
Οι ποικιλίες που καταναλώνονται είναι η πράσινη ποικιλία (actinidia deliciosa) ενώ 
αυξάνεται σημαντικά η ζήτηση της κίτρινη ποικιλίας (actinidia chinensis), λόγω της 
ευγέστης και ζουμερής σάρκας του καρπού. Οι προοπτικές για αύξηση της κατανάλωσης 
της εν λόγω κατηγορίας είναι πολύ θετικές, δεδομένης της μεγάλης αποδοχής από το 
καταναλωτικό κοινό ως καρπός υψηλής περιεκτικότητας σε βιταμίνη C. 
 
Όσον αφορά σ την γεωγραφική ζήτηση των ακτινιδίων, αν και αυτή είναι δεδομένη και 
στις 27 ομόσπονδες πολιτείες της Βραζιλίας, εντούτοις, η μεγαλύτερη κατανάλωση 
πραγματοποιείται στις μεγάλες πόλεις της Νότιο-ανατολικής Βραζιλίας (Σάο Παόλο, Ρίο 
Ιανέϊρο, Belo Horizonte), ενώ το  Σάο Πάολο αποτελεί την κύρια αγορά, 
αντιπροσωπεύοντας περίπου το 60% του όγκου πωλήσεων. Επίσης, οι πωλήσεις στις 
βορειοανατολικές (Bahia, Pernabuco, Paraiba, Ceara) και νότιες πολιτείες της χώρας 
(Santa Catarina, Rio Grande do Sul, Parana) αντιπροσωπεύουν  μερίδια 20% αντίστοιχα.  
 
 
 
 
Γ. Εισαγωγές ακτινιδίων σε Βραζιλία. 

 
Σύμφωνα με τα στοιχεία των βραζιλιανών στατιστικών  οι εισαγωγές ακτινίδιων 

πραγματοποιούνται από μόλις 6 χώρες, Χιλή, Νέα Ζηλανδία και Αργεντινή από το νότιο 
ημισφαίριο και από Ιταλία, Ισπανία και Πορτογαλία από Ευρώπη.  Οι εισαγωγές 
ακτινιδίων από Χιλή αντιπροσωπεύαν, το 2022,  το 40,9% των συνολικών, με αξία 21,9 
εκ. δολάρια, ακολουθούμενη από Ιταλία με 19,6 εκ. δολ. και την Νέα Ζηλανδία με 6,6 εκ. 
δολ. Την τελευταία πενταετία καταγράφεται σημαντική αύξηση εισαγωγών ακτινιδίων 
ισπανικής προέλευσης (+ 3212%) και λιγότερο από Πορτογαλία (316%). 
 

 
Πίνακας: Εισαγωγές Ακτινιδίων σε Βραζιλία το 2022 

Χώρες 2022 - Αξία 
FOB (US$) 

ποσοστό επί 
συνόλου 2022 

Μέση τιμή 
US$ /κιλό 

2022 

Μεταβολή 
2018/2022 

2022 – Βάρος 
σε κιλά 

Χιλή 21.909.752  40,9% 1,37  35% 16.025.936  

Ιταλία 19.669.014  36,7% 1,75  7% 11.252.804  

Νέα 
Ζηλανδία 

6.648.987  12,4% 2,25  -7% 2.954.753  

Ισπανία 3.452.018  6,4% 1,96  3212% 1.759.026  

Πορτογαλία 1.467.045  2,7% 2,08  316% 705.412  

Αργεντινή 423.418  0,8% 1,43  - 296.032  

Σύνολο 53.570.234  100,0% 1,62  27% 32.993.963 

Πηγή: Instituto Brasileiro de Geografia e Estatísticas 
 
 
Όσον αφορά την μέση τιμή ανά κιλό, διαπιστώνεται ότι οι γειτονικές χώρες (Χιλή- 
Αργεντινή) εμφανίζουν πλεονέκτημα με μέση τιμή 1,37 δολ/κιλό για Χιλή και 1,43 
δολ/κιλό για Αργεντινή. Οι μέσες τιμές για τις 3 ευρωπαϊκές χώρες εξαγωγής ακτινιδίων 
σε Βραζιλία, κυμαίνονται μεταξύ 1,75- 2,08 δολ/κιλό. 
 
Σημαντικός παράγοντας που καθορίζει την ζήτηση των καρπών είναι η εποχικότητα 
διάθεσης του προϊόντος. Συγκεκριμένα, οι προμήθειες από  Χιλή, Αργεντινή και Νέα 
Ζηλανδία καλύπτουν την αγορά το μεγαλύτερο διάστημα του έτους εκτός της θερινής 
περιόδου Οκτωβρίου-Ιανουαρίου (καλοκαιρινούς μήνες του Ν. Ημισφαιρίου). Την 
περίοδο αυτή αυξάνεται δραστικά η ζήτηση για αγορές καρπών από το Β. Ημισφαίριο. 
 
 



Ε. Προσέγγιση αγοράς 
 

Η εξαγωγή αγαθών μπορεί να γίνει με δύο τρόπους. Άμεσα, με την απευθείας 
επικοινωνία και διαπραγμάτευση με τον υποψήφιο εισαγωγέα, γεγονός που 
προϋποθέτει επένδυση στην προσπάθεια προσέγγισης της εγχώριας αγοράς, αλλά 
μπορεί να οδηγήσει σε συμφερότερη για όλες τις πλευρές συμφωνία, καθώς 
παρακάμπτονται πιθανοί ενδιάμεσοι. Έμμεσα, με τη μεσολάβηση επιχειρήσεων 
μεσιτείας/τοπικής αντιπροσώπευσης, ή εταιριών trading. Από αυτές τις τελευταίες, άλλες 
διεκπεραιώνουν μόνο τις διαδικασίες εισαγωγής και από κει και πέρα, εναπόκειται στον 
εξαγωγέα να βρει τους τελικούς αποδέκτες για τα προϊόντα, άλλες αγοράζουν και 
διανέμουν οι ίδιες τα προϊόντα και άλλες δεν αγοράζουν, αλλά μεσολαβούν για την αγορά 
των προϊόντων από βραζιλιανούς πελάτες τους. Εξαρτάται πάντα από το είδος και την 
περίπτωση. Σε ένα επόμενο στάδιο, οι επιχειρήσεις που ενδιαφέρονται να επεκτείνουν 
τη δραστηριότητά τους στη Βραζιλία, μπορούν να εξετάσουν το ενδεχόμενο 
εγκατάστασής τους τοπικά. Οι ενδιαφερόμενες ελληνικές εταιρείες του κλάδου,  σε 
αρχικό στάδιο, μπορούν να έχουν επικοινωνία με το Γραφείο μας, προκειμένου να τους 
παρασχεθούν πληροφορίες και κατάλογοι ενδιαφερόμενων εγχώριων εισαγωγέων – 
διανομέων και εμπόρων φρούτων. Επίσης, σημαντική είναι η προσέγγιση των εταιρειών 
διακίνησης εμπορευμάτων στις  Κεντρικές Αγορές Φρούτων και Λαχανικών της χώρας, 
ιδιαίτερα των μεγάλων πόλεων  (Σάο Πάολο, Ρίο Ιανέϊρο, Porto Alegre, Curitimba, 
Μπραζίλια) για εξοικείωση και διερεύνηση επιχειρηματικών συνεργασιών, καθώς και των 
μεγάλων υπεραγορών.  

 
Για την εισαγωγή ακτινιδίων ισχύουν εισαγωγικοί δασμοί για χώρες με τις οποίες 

η Βραζιλία δεν έχει συμφωνίες ελεύθερου εμπορίου, όπως είναι οι χώρες της ΕΕ. Ο 
δασμός για την κοινή δασμολογική κλάση (0810.50.00- ακτινίδια) των χωρών της 
Mercosur (Βραζιλία, Αργεντινή, Ουρουγουάη, Παραγουάη) ανέρχεται σε 8%. Το ισχύον 
δασμολόγιο είναι διαθέσιμο, στην πορτογαλική γλώσσα, στην ιστοσελίδα του 
Υπουργείου Ανάπτυξης, Βιομηχανίας και Εξωτερικού Εμπορίου: 
https://www.in.gov.br/en/web/dou/-/resolucao-gecex-n-353-de-23-de-maio-de-2022-
402126532.  

 
Μια καλή πρακτική για τις εξαγωγικές επιχειρήσεις είναι η επίσκεψη ή συμμετοχή 

σε κλαδικές εκθέσεις. Η σημαντικότερη επαγγελματική έκθεση τροφίμων στη Βραζιλία 

είναι η ApasShow (https://apasshow.com) η οποία διοργανώνεται από τον Σύνδεσμο 

Υπεραγορών της Πολιτείας του Σάο Πάολο και θεωρείται η μεγαλύτερη διεθνής έκθεση 
τροφίμων και ποτών σε όλη την Λ. Αμερική.  

 
Τέλος, απαιτείται προσεκτική επιλογή συνεργατών και διαπραγμάτευση των 

όρων της συνεργασίας, οι οποίοι θα πρέπει να είναι νομικά δεσμευτικοί.  
 
 

Σάο Πάολο, Νοέμβριος  2023 
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